

---

股票简称：德艺文创

股票代码：300640

# 德艺文化创意集团股份有限公司

**Profit Cultural & Creative Group Co.,Ltd.**

（福州市鼓楼区五四路 158 号环球广场 1701 单元）



## 2022 年度以简易程序向特定对象发行股 票募集资金使用可行性分析报告

二〇二二年三月

## 一、本次募集资金的使用计划

本次以简易程序向特定对象发行股票拟募集资金总额不超过 13,461.72 万元（含 13,461.72 万元），扣除发行费用后的净额拟投入如下项目：

单位：万元

序号	项目名称	项目总投资	拟投入募集资金
1	新媒体运营及数字化展示中心建设项目	10,961.72	10,961.72
2	补充流动资金	2,500.00	2,500.00
合计		<b>13,461.72</b>	<b>13,461.72</b>

在本次发行募集资金到位之前，公司将根据项目进度的实际情况以自有资金、银行贷款等方式自筹资金进行先期投入，并在募集资金到位后按照相关法规规定的程序置换前期投入。若本次发行实际募集资金净额不足以支付前述款项，其不足部分，公司将通过自筹资金方式解决。

## 二、本次募集资金投资项目基本情况

### （一）新媒体运营及数字化展示中心建设项目

#### 1、项目实施主体

本项目实施主体为德艺文化创意集团股份有限公司，建设地点位于福州。

#### 2、本项目建设内容

公司拟通过本次发行募集资金投资建设新媒体运营及数字化展示中心，本项目包含三部分内容：（1）数字化展示中心；（2）短视频及直播间建设；（3）文创体验馆。

数字化展示中心主要是公司利用先进的数字科技技术打造数字化样品展示空间，建设内容主要包括投入数字展示系统、企业数据可视化系统等，搭建涵盖互动飞屏、数字沙盘、数字会议室等多种数字化展示应用展厅。同时，投入线上样品间展示系统、VR 设计辅助软件等软硬件设备，构建一站式、全场景、低成本、可持续运营的线上展会云平台，实现展厅“云展示”、“云直播”、“预约洽谈”等功能。通过建设该项目，不仅能打破公司通过传统展厅向客户展示产品在时间

和空间上的限制，而且借助 VR 设备以及云会议等相关系统，客户可实现远程沉浸式选样以及设计创意的实时沟通，能大大提升公司在新冠肺炎疫情常态化形势下的境内外业务开展效率。

短视频及直播间建设主要是根据不同客户群体及产品，新建不同风格、不同功能的实体直播间和短视频制作间。同时，紧跟行业发展趋势，引进先进的直播软硬件设备，打造虚拟直播间，与专业技术团队合作，根据公司产品及业务特点开发打造虚拟主播，创新线上营销手段，拉动业务增长。

文创体验馆主要是规划打造潮玩盲盒售卖区、VR 体感游戏体验区、动漫 IP 互动体验区以及 4D 动感电影体验馆等场景内容，引进专业人才进行 IP 相关桌游、互动游戏开发，打造互动场景，让消费者更直观的理解公司研发创意以及 IP 形象所蕴含的深层次文化内涵，扩大公司品牌及 IP 的影响力。

### 3、项目投资概况

本项目总投资金额为 10,961.72 万元，拟使用募集资金 10,961.72 万元，投资构成如：

序号	项目	投资总额（万元）	募集资金投入额（万元）	占比
1	场地装修	5,330.06	5,330.06	48.62%
2	软硬件购置	4,375.83	4,375.83	39.92%
3	人员及其他	946.25	946.25	8.63%
4	铺底流动资金	309.58	309.58	2.82%
	<b>项目总投资</b>	<b>10,961.72</b>	<b>10,961.72</b>	<b>100.00%</b>

### 4、项目建设涉及的政府报批情况

本项目已完成相关备案手续，取得《福建省投资项目备案证明（内资）》（闽发改备[2022]A140033 号）。经与主管部门沟通，本项目不属于《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021 年版）》中规定需要办理环境影响评价的项目，不需要进行环境影响评价。

### 5、项目预期收益

如本次募集资金投资项目顺利实施，经测算项目实施后预计税后内部收益率为 15.55%，预期效益良好。

## 6、项目建设周期

本项目建设周期预计为 24 个月。

### （二）补充流动资金

公司拟将本次募集资金中的 2,500.00 万元用于补充流动资金，增强资金实力以支持公司业务的持续发展。

## 三、本次发行的背景和目的

### （一）本次发行的背景

#### 1、国家对文化创意产业的长远发展提供了政策支持

根据国家统计局颁布的《文化及相关产业分类（2018）》，公司类别属于“创意设计服务”中的“专业设计服务”。文化创意产业是经济、文化、技术等相互融合的产物，具有高度的融合性、较强的渗透性和广泛的辐射力，不仅能带动关联产业、促进区域经济发展，还可以辐射到社会各个方面，提升人民群众的文化素质，因此发展文化创意产业对实现中华民族的伟大复兴具有重要的战略意义。党的十九大报告中已经明确指出“要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”。为此，国家推出了一系列的政策支持文化创意产业的长远发展。

发布时间	文件名称	相关内容
2021 年 5 月	《“十四五”文化产业发展规划》	坚持以创新驱动文化产业发展，落实文化产业数字化战略，促进文化产业“上云用数赋智”，推进线上线下融合，推动文化产业全面转型升级，提高质量效益和核心竞争力。 强调顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，深度应用 5G、大数据，云计算、人工智能、超高清、物联网、虚拟现实，增强现实等技术，推动数字文化产业高质量发展，培育壮大线上演播、数字创意、数字艺术、数字娱乐，沉浸式体验等新型文化业态。

发布时间	文件名称	相关内容
2021年4月	《“十四五”文化和旅游科技创新规划》	围绕实施文化产业数字化战略,以科技创新提升文化生产和内容建设能力,提高文化产业数字化、网络化、智能化发展水平。——开展云展览、云娱乐、线上演播、数字艺术、沉浸式体验等新兴业态的内容生成、定制消费、智慧服务和共治管理的关键技术研究,支持新形态数字艺术关键技术与工具研制,培育数字文化产业新业态。
2021年3月	《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》	实施文化产业数字化战略,加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,壮大数字创意、网络视听、数字出版、数字娱乐、线上演播等产业。推进沉浸式视频、云转播等应用。实施文化品牌战略,打造一批有影响力、代表性的文化品牌。积极发展对外文化贸易,开拓海外文化市场,鼓励优秀传统文化产品和影视剧、游戏等数字文化产品“走出去”,加强国家文化出口基地建设
2020年11月	《文化和旅游部关于推动数字文化产业高质量发展的意见》	顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,实施文化产业数字化战略,加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,改造提升传统业态,提高质量效益和核心竞争力,健全现代文化产业体系。 深刻把握数字文化内容属性,加强原创能力建设,创造更多既能满足人民文化需求、又能增强人民精神力量的数字文化产品。培育和塑造一批具有鲜明中国文化特色的原创IP,加强IP开发和转化,充分运用动漫游戏、网络文学、网络音乐、网络表演、网络视频、数字艺术、创意设计等产业形态,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,打造更多具有广泛影响力的数字文化品牌。 支持面向行业通用需求,建设数据中心、云平台等数字基础设施,完善文化产业“云、网、端”基础设施,打通“数字化采集—网络化传输—智能化计算”数字链条。
2020年9月	《国务院办公厅关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》	引导实体企业更多开发数字化产品和服务,鼓励实体商业通过直播电子商务、社交营销开启“云逛街”等新模式
2019年12月	《中华人民共和国文化产业促进法(草案送审稿)》	国家将促进文化产业发展纳入国民经济和社会发展规划,并制定促进文化产业发展的专项规划,发布文化产业发展指导目录,促进文化产业结构调整和布局优化。 国家鼓励文化产业与科技及其他国民经济相关产业融合发展,拓展文化产业发展广度和深度,发挥文化产业在国民经济和社会发展中的重要作用。 国家积极推动创意设计服务业发展,丰富创意设计文化内涵,促进创意设计产品的交易和成果转化,提升制造业和现代服务业的文化含量和附加值。

发布时间	文件名称	相关内容
2019年11月	《产业结构调整指导目录（2019年本）》	文化创意设计服务、工业设计被列为“对经济社会发展有重要促进作用,有利于人民美好生活需要和推动高质量发展”的鼓励类项目
2019年8月	《国务院办公厅关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》（国办发[2019]41号）	鼓励文创产品开发与经营,拓宽文创产品展示和销售渠道。引导文化企业和旅游企业创新商业模式和营销方式。
2019年2月	《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》（发改规划[2019]328号）	以科技研发、工业设计、金融服务、文化创意、商务会展等为重点发展生产性服务业,推动服务业与制造业深度融合,形成以现代服务经济为主的产业结构,推动中心城市产业高端化发展。

## 2、国家大力支持企业在产品设计、营销等环节与数字技术的融合发展

我国始终将科技创新摆在发展的重要位置,积极推动科技强国建设,出台系列政策支持企业在产品研发设计、营销等环节与虚拟现实、增强现实、数字孪生等数字科技进行融合,促进企业的高效发展。

发布时间	文件名称	相关内容
2022年1月	《“十四五”数字经济发展规划》	深化人工智能、虚拟现实、8K 高清视频等技术的融合,拓展社交、购物、娱乐、展览等领域的应用,促进生活消费品质升级
2021年1月	《基础电子元器件产业发展行动计划（2021-2023年）》	引导国内软件企业开发各类电子元器件仿真设计软件,鼓励使用虚拟现实、数字孪生等先进技术开展工业设计,提高企业设计水平
2020年11月	《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》	充分运用第五代移动通信（5G）、虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、大数据等现代信息技术,支持企业利用线上展会、电商平台等渠道开展线上推介、在线洽谈和线上签约
2020年6月	《关于进一步促进服务型制造发展的指导意见》	综合利用 5G、物联网、大数据、云计算、人工智能、虚拟现实、工业互联网等新一代信息技术,建立数字化设计与虚拟仿真系统,发展个性化设计、用户参与设计、交互设计,推动零件标准化、配件精细化、部件模块化和产品个性化重组

## 3、我国文化及相关产业稳步增长,市场前景广阔,发展潜力巨大

2021年6月,文化和旅游部发布《“十四五”文化产业发展规划》,提出“加快发展新型文化业态、改造提升传统文化业态,包括培育壮大线上演播、数字创意、数字艺术、数字娱乐、沉浸式体验等新型文化业态,强化科技在演艺、娱乐

---

等传统文化行业的应用”。随着 5G、VR/AR/MR、云计算等信息技术在文化领域的应用渗透，以及文化与科技、旅游等产业的深度融合，文化产业新业态、新模式不断涌现，产业规模持续扩张。根据国家统计局的数据，近年来我国文化及相关产业增加值以及占 GDP 的比重连年增长，产业增加值由 2015 年的 27,235 亿元增长至 2020 年的 44,945 亿元，占 GDP 的比重由 2015 年的 3.97% 增长至 2020 年的 4.43%。

虽然我国文化及相关产业保持稳步增长，但目前占 GDP 的比重仍处于较低水平，与美国日本等发达国家相比仍有一定差距。随着我国经济实力的不断提升，居民消费结构升级，文化及相关产业将迎来广阔的发展空间，有着巨大的发展潜力。

#### **4、疫情常态化下文创企业数字化进程提速**

2020 年爆发的全球性新冠肺炎疫情对整个文创产业造成了直接的冲击影响，企业在创意设计、产品展示等方面与客户的沟通效率降低，如何实现与客户之间高效的远程沟通，提升运营管理效率，并对外展示良好企业文化及形象，成为公司亟待解决的难题。目前全球新冠肺炎疫情呈常态化，在国家政策、人工智能、数字孪生技术、虚拟现实/增强现实技术等多方因素的驱动下，文创企业数字化升级已成为趋势。

利用较为成熟的数字化技术，文创企业在创意设计方面，可将艺术动态化，将创作者的构思打造成为看得见的虚拟物体和环境，大幅提升表现力；在产品展示和客户体验方面，利用 VR/AR/MR 等相关技术，通过沉浸式体验，有效增加顾客对在线商品的感知度、提升在线商品信息的准确性。

## **（二）本次发行股票的目的**

### **1、增强客户体验，提升经营效率**

公司是一家文创家居用品整体供应商，产品主要销往欧洲、美洲、大洋洲等全球 100 多个国家，是国内主要的文化创意家居用品出口商之一。受新冠肺炎疫情的影响，全球人员流动受到影响，企业在日常经营过程中与境外客户面对面的沟通难度加大，而传统的照片或视频等方式难以全面反映公司产品的色调、规格

---

等特征，通过本次发行募集资金打造数字化展厅，利用数字孪生、VR/AR/MR等技术建立数字化样品库和展厅，打破时间、空间的障碍，在有限的空间内随时随地向海内外客户展示公司的产品和服务，为其提供身临其境的体验，提升公司整体经营效率。

## **2、紧抓行业发展机遇，拓展新的营销渠道，拉动业务增长**

依托在表现力及传播力等方面的优势，短视频和直播营销方式逐渐受到消费者和各大品牌主的青睐，短视频和直播行业市场规模也快速发展，成为产品营销的重要渠道。根据中国互联网络信息中心发布的第 48 次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至 2021 年 6 月，我国电商直播用户规模为 3.84 亿人，同比增长 7,524 万，占网民整体的 38%；短视频用户规模达 8.88 亿人，占网民整体的 87.8%。

公司本次募集资金拟进一步投资建设短视频制作间及直播间，根据不同客户群体及产品类别，搭建不同风格、不同功能的直播间和短视频制作间，同时结合新兴数字技术打造虚拟主播，进一步强化公司在直播领域的业务能力，实现收入的进一步增长。

## **3、打造线下文创体验馆，实现线上线下业务联动，进一步增强公司产品的市场影响力**

线下文创体验馆是品牌在线下抓住消费者眼球的关键，其可将线上社群线下化，将虚拟 IP 实体化，有助于提升粉丝忠诚度，同时在生动的情境下，消费者对于品牌的联想度及好感度都将进一步提升。

本次募集资金将投资打造潮玩盲盒售卖区、VR 体感游戏体验区、动漫 IP 互动体验区以及 4D 动感电影等线下文创体验项目，同时引入专业技术人才开发 IP 相关桌游、互动游戏，通过打造沉浸式体验环境、升级互动形式、定制 IP 场景等多种方式，最大程度丰满公司产品的展示效果，提升消费者购买意愿，增强公司产品的传播力和影响力。

## **4、补充流动资金，增强资本实力，促进公司健康发展**

随着公司业务布局的不断完善，公司业务规模快速增长，流动资金需求也不



---

断增加。通过本次发行补充流动资金，可以更好的满足公司业务迅速发展所带来的资金需求，为公司未来经营发展提供资金支持，从而巩固公司的市场地位，提升公司的综合竞争力，为公司的健康、稳定发展夯实基础，促进公司健康发展。

## 四、本次募集资金投资项目的必要性和可行性分析

### （一）项目实施的必要性

#### 1、疫情常态化对公司业务开展提出了新的要求，数字化转型成为必然

公司是一家面向全球的文创家居用品整体供应商，始终坚持文化及品牌“走出去”的战略路线，通过多年的业务拓展，当前公司产品远销全球五大洲 100 多个国家，已发展成为国内主要的文化创意家居用品出口商之一。自 2020 年初爆发的全球新冠肺炎疫情目前仍未结束，疫情防控已成常态化，公司与境外客户的面对面沟通减少，各类展会举办数量也同时减少，这极大的限制了公司业务的发展。

通过实施本项目，公司将利用数字孪生、AR/VR/MR 等技术打造数字化样品库，搭建数字化展厅，打破时间、空间的界限，在有限的空间内随时随地向海内外客户展示公司的产品和服务，为其提供身临其境的体验。这一方面提高与客户的远程沟通效率，及时响应客户需求，同时还能更好的提升公司形象以及品牌知名度。

#### 2、紧抓新媒体快速发展带来的行业发展机遇，完善产品营销渠道

公司目前的业务拓展主要以参加展会、主动推介等线下渠道为主，而且主要以海外市场为主，线上渠道和国内市场的布局还较为薄弱，需进一步完善。目前国内短视频、直播等新兴媒体发展极为迅速，根据中国互联网络信息中心发布的第 48 次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至 2021 年 6 月，我国电商直播用户规模和短视频用户规模分别达到了 3.84 亿人和 8.88 亿人，这为公司拓展国内市场和线上渠道提供了巨大的发展机遇。

通过实施本项目，公司将新建短视频制作间和直播间，扩充线上营销渠道，增强市场影响力。

---

### **3、有利于提升消费者对公司品牌及 IP 的认知度，增强公司核心竞争力**

自成立以来，公司始终坚持“文化资源创意化、创意设计产品化、产品销售产业化”的业务理念，立足于海内外文化，将历史遗迹、建筑园林、文物珍宝、名山大川、民俗风情、影视动漫等文化元素，融合当季流行潮流趋势，借助专业的研发设计团队，将设计与创意应用于家居用品以及潮流玩具，但单纯的产品对创意设计及其所内涵的文化诠释程度较为有限，不利于激发消费者对公司品牌和 IP 的联想度。

本次募投项目将以公司丰富的创意设计以及自主 IP 为基础，打造包含盲盒售卖机、桌游、VR 体感互动游戏等内容的线下文创体验馆，利用场景式营销手段，让消费者充分理解每款产品、每个创意所蕴含的深层次文化内涵，激发用户潜在需求，形成情感共鸣，提升消费者对公司品牌以及 IP 的认知度和忠诚度，增强公司核心竞争力。

### **4、为公司业务的快速增长提供流动资金，增强抗风险能力**

报告期内，公司业务规模保持增长趋势，营业收入分别为 61,613.21 万元、56,029.69 万元以及 80,670.12 万元，年均增长率为 17.46%。随着公司不断加强线上线下销售渠道的建设以及经营战略的持续推进，公司营运资金压力也会增加，迫切需要填补因业务规模扩大带来的流动资金缺口。通过本次募集资金补充流动资金，将为公司未来业务发展打下坚实的基础。

同时，公司在经营过程中还面临着宏观经济形势、新冠肺炎疫情、市场环境以及各国政策变化等多种风险，通过本次发行补充流动资金，可以进一步充实公司资金实力，提高公司抵御风险的能力。

## **（二）项目实施的可行性**

### **1、项目符合国家产业政策导向，具备良好的政策环境**

近年来，国家频繁出台支持文化产业和专业化设计服务细分行业发展的政策，以鼓励和促进文化产业与科技行业及上下游产业融合发展、为经济转型和社会发展注入文化活力。2021 年 5 月，文化和旅游部发布《“十四五”文化产业发展规划》，提出到 2025 年，文化产业规模持续壮大，文化及相关产业增加值占国

---

内生产总值比重进一步提高，对国民经济增长的支撑和带动作用得到充分发挥；并在文化产业创新发展方面，提出顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，深度应用 5G、大数据、云计算、人工智能、超高清、物联网、虚拟现实、增强现实等技术，推动数字文化产业高质量发展，培育壮大线上演播、数字创意、数字艺术、数字娱乐、沉浸式体验等新型文化业态，同时促进数字文化与社交电商、网络直播、短视频等在线新经济结合。

本次募集资金投资项目是在公司现有文化创意产品业务的基础上，充分运用虚拟现实、增强现实、数字孪生、全息投影等数字化技术，积极推进公司业务与网络直播、短视频等新模式的结合，同时开发数字化展厅、沉浸式线下文创体验馆等新业态，助力公司业务发展，因此项目建设符合国家现有政策导向，具备良好的宏观政策环境。

## **2、消费升级拉动文化需求，市场前景广阔**

近年来，我国居民消费结构持续改善，逐步由生存型消费向发展型消费升级，由物质型消费向服务型消费升级，由传统型消费向新型消费升级。而随着居民文化消费水平的不断提高，其对于文化产品和服务的需求将进一步提升，根据国家统计局的数据，我国文化及相关产业增加值始终保持稳定的增长态势。

同时，随着直播、短视频等新营销模式的快速崛起，其强大的表现力和传播力为文化产业带来了新的发展机遇及增长空间。未来，在国家政策支持、消费升级带动、技术进步驱动等多方有利因素的共同作用下，文化产业规模有望继续保持增长趋势，为本项目的实施提供广阔的市场空间。

## **3、数字技术渐趋成熟，为项目实施奠定了基础**

当前以人工智能、云计算、大数据、虚拟现实、数字孪生等为代表的新技术快速发展，为各行业实现创新发展提供基础技术支持，如虚拟现实技术领域，自 2018 年我国工信部发布《关于加快推进虚拟现实产业发展的指导意见》以来，我国虚拟现实产业快速发展，核心技术不断突破，产品供给日益丰富，应用生态持续创新，已形成较为完整的虚拟现实产业链条。

本次募集资金投资项目中公司将通过运用 VR/AR/MR、数字孪生、全息投

---

影等数字技术打造数字化样品库以及数字化展示中心，同时与专业技术团队合作，利用人工智能等相关技术打造虚拟主播，实现公司业务的数字化升级，相关数字技术的渐趋成熟将为本次项目提供坚实的技术基础，保障项目顺利落地实施。

#### **4、公司拥有成熟的专业管理团队，保障项目高效运行**

公司一贯秉持“创新引领、传承文化、品质家居、缔造生活”的经营理念，始终致力于成为“全球文创家居用品整体供应商”。通过多年的经营，已经在企业内部建立了规范的现代企业管理体系，并组建了一支高素质、高水平的职业化经营管理团队，主要经营管理人员拥有丰富的专业知识和较强的管理技能，对行业发展有着深刻的了解和认识，对市场需求的变化有着前瞻性的把握能力。同时，公司始终高度重视人才引进及培养工作，持续加大人才引进力度，引入了一批在行业内从业多年的专业开发、设计、运营、推广的人才，具备较强的业务能力。

现代化的管理体系以及专业的管理团队为本项目的实施和运营提供了切实保障。

## **五、本次发行对公司的影响**

### **（一）本次发行对公司经营管理的影响**

本次发行募集资金投资项目符合国家相关产业政策及公司战略发展方向，具有良好的市场发展前景和经济效益。本次发行股票募集资金投资项目的顺利实施，能够巩固公司业务模式的竞争优势，有利于促进公司现有业务的转型升级，提升产品竞争力，打造新的利润增长点；项目的顺利实施也有利于公司拓展产品销售渠道，提高公司的市场地位和品牌影响力，进而提高公司整体竞争实力和抗风险能力。

### **（二）本次发行对公司财务状况的影响**

本次发行完成后，公司的总资产、净资产规模将同时增加，资产负债率水平将有所下降，进一步优化资产结构，提升公司资产质量，改善公司财务状况，降低财务风险；本次募集资金到位后，公司通过筹资活动产生的现金流量将增加，

---

资金实力将得到明显提升，有利于增强公司抵御财务风险的能力，满足公司的发展需求，增强未来的持续经营能力。同时，本次募集资金投资项目实施后，公司的主营业务进一步完善升级，随着募集资金使用效益的逐步产生，公司的营业收入规模及利润水平也将有所提升，进而优化公司的财务状况。

## 六、募集资金投资项目可行性分析结论

综上所述，董事会认为本次募集资金投资项目符合国家产业政策及公司发展战略，契合行业发展趋势，具有良好的发展前景和经济效益。本次募投项目的实施有利于公司经济效益的提高，并将进一步增强公司核心竞争力，提升公司经营业绩和公司价值，从而提高股东回报，有利于公司的长期可持续发展。因此，本次发行股票募集资金拟投资项目符合本公司及本公司全体股东的利益，是切实可行的。

德艺文化创意集团股份有限公司

董事会

2022年3月28日